ACTA DE LA SESSIÓ EXTRAORDINÀRIA CELEBRADA EL DIA 21 DE SETEMBRE DE 2001

Assistents

Persones empadronades  i propietaris de finques del municipi.

A Pinós, el dia vint-i-un de setembre de dos mil u, essent les vuit de la tarda i sota la Presidència del Sr. Alcalde, assistit per d’infrascrita secretària, va concórrer prèvia convocatòria, els empadronats i propietaris del municipi, amb objecte de celebrar una sessió extraordinària.

     
Declarada oberta la sessió per ordre del Sr. Alcalde es va procedir a donar informació sobre les diferents propostes que han arribat a aquest ajuntament sobre la ubicació d’un parc eòlic a la serra de Pinós. El Sr. Alcalde presenta als dos convidats; el Sr. Camacho de la Coordinadora cívica de la Catalunya interior i J. Camprobí  representant de l’empresa Gerrsa (empresa interessada en la construcció del parc eòlic).

Finalitzada la reunió es farà una votació per tal de decidir si aquestes empreses poden fer proves. Si el resultat de la votació és negatiu no es donarà  permís per poder instal·lar torres de mesures per fer les proves, si surt positiu es donarà permís. En aquest últim cas, una vegada fetes les proves i obtingut el resultat l’ajuntament estudiarà les propostes d’aquestes empreses, reservant-se el dret de negar-se a autoritzar la construcció del parc eòlic en el cas que aquestes propostes no siguin valorades positivament per  l’ajuntament. En el cas que ho siguin l’ajuntament convocarà de nou una altra consulta popular on es votarà si es fa o no el parc eòlic.

Una vegada finalitzada la intervenció dels convidats, informant sobre els pros i contres d’un parc eòlic i l’exposició d’un vídeo, s’obre el temps de precs i preguntes.

PRECS I PREGUNTES

Intervencions per part del públic present sobre quins problemes pot tenir aquest parc a efectes de soroll, la quantitat de torres mínimes que es posaríem (Almada Antònia Isabel) i quins beneficies tindran els propietaris dels terrenys afectats i la gent empadronada (Eduard Garcia Freixedes, Sra. Propietària del Plans).

Sembla ser que el soroll pot estar present fins a uns 100 metres més o menys. La quantitat mínima de torres dependrà de l’empresa, hi ha una proposta de cinc torres, i les altres de vint-i-cinc i trenta .

L’Alcalde informa que la intenció d’aquest ajuntament es invertir el benefici en els habitants del municipi mitjançant el pagament d’una quantitat de kW. en les factures de llum, encara per determinar, inversions en carreteres  ....


Els propietaris obtindran una quantitat per torre i any que estan entre les 250.000-500.000,-, això dependrà de l’acord entre propietari i empresa.


Altres intervencions on demanen exactament el que s’està votant i que implica això  (Miquel Torra), contestada pel Sr. Alcalde, o opinions sobre l’impacte visual que pot representar  la construcció d’aquest parc eòlic  o com és que no s’ha fet un pla per ubicar en una determinada zona aquests parcs, enlloc de anant construint en diferents llocs de Catalunya sense una mesura o control (Xavier Vendrell).


Una vegada finalitzat el torn de precs i preguntes es practica la votació sent el resultat el següent:

· 39 vots a favor 

· 25 vots en contra

·   5 abstencions


Total de vots 69.

I no havent-hi mes assumptes de que tractar, es dona per acabada la sessió essent les deu de la nit.
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