Alternatives energètiques

Debat sobre les energies renovables i el lloc més idoni per a ubicar-les.

A la cimera de Kyoto va haver un reconeixement unànime que el canvi climàtic ja ha arribat i que s'ha de fer alguna cosa perquè s'ature. L'hivern de 1998 va estar el més calorós en 104 anys i el fenomen del Niño ha batut tots els rècords al planeta.

Els pobladors del planeta no podrem cremar ni la quarta part del petroli que ja hem trobat, perquè el CO2 produït d'aquesta combustió seria bastant per a provocar un canvi climàtic irreversible. Les reserves de combustibles fòssils contenen més d'un bilió de tones de carboni (1.055 GtC) repartides en forma de petroli, gas i carbó. Per a evitar canvis perillosos del clima durant els pròxims cent anys, la quantitat de carboni que pot ser emesa com a CO2 és de 225 GtC.

L'alternativa al consum de combustibles fòssils és (després de desestimar l'energia nuclear que segueix demostrant amb els accidents recents la seua perillositat) l'estalvi i l'ús de fonts d'energia netes, naturals, eficients, segures i autòctones: les energies renovables. Dins d'aquest grup podem trobar l'energia solar, l'eòlica, la hidràulica o la biomassa, amb els seus avantatges i els seus inconvenients.

Cal esmentar els problemes afegits al retard de la substitució energètica. En primer lloc, la indústria petroliera pressiona al govern espanyol perquè construïxca més centrals tèrmiques per a cremar combustibles fòssils. En segon lloc, els ciutadans que volen instal·lar plaques solars han de sortejar les nombroses dificultats tècniques i burocràtiques que imposen les companyies elèctriques, a més de patir l'absència de subvencions. I, en tercer lloc, el desenvolupament de les centrals eòliques es troba amb la falta de plans d'ordenació territorial i amb l'absència de punts de connexió accesibles a la xarxa elèctrica.

A la nostra societat ha arribat l'hora de debatre per quin tipus d'energia vol apostar. Cal tenir en compte que una central d'energia,  renovable o no, representa la construcció d'infraestructures industrials al territori que poden transformar l'entorn per una bona pila d’anys.

Aproximació a les diferents opcions que tenim per a produir electricitat amb els pros i els contres de cadascuna d'elles.

Nuclear

Els pros

Aquesta energia no produeix CO2.

Els contres

Els accidents més recents de Xernòbil i del Japó han sigut uns dels més greus de tota la història nuclear, la qual cosa no ha fet més que augmentar el temor de la població envers una energia que pot quedar, en ocasions, totalment fora de control. Cal dir que Espanya és l'estat de la Unió Europea on els ciutadans són més contraris a l'explotació nuclear. Davant la pregunta del CIS de si estan a favor de l'abandó complet de l'energia nuclear, a Espanya, un 54% contesta que sí, front a la mitjana europea del 33%. L'emmagatzematge dels residus radioactius que produeixen les centrals és també un problema greu perquè tarden milions d'anys en perdre la seua perillositat. El 74% dels ciutadans espanyols respon afirmativament quan se li pregunta si considera que els residus nuclears estan mal gestionats.

El 19 d'octubre de 1989 es va produir un accident greu a la central nuclear de Vandellós-I, a Tarragona. L'accident va tindre una magnitud tan gran que va obligar a tancar definitivament la central en 1990. El incendi va estar a punt de convertir-se en un altra catàstrofe nuclear d'enormes conseqüències ja que va faltar molt poc perquè s'alliberaren automàticament a l'atmosfera les 200 tones de gasos radioactius que estaven continguts al reactor. Cal recordar que el núvol radioactiu de l'accident de Xernòbil va estar arrossegat pels vents dominants fins a Noruega. Malauradament les companyies elèctriques allarguen la vida de les centrals nuclears més del compte per a traure la màxima rendibilitat, i el factor envelliment és fonamental per a la seguretat.

Les companyies elèctriques, molt interesades que segueixi el seu negoci, argumenten que les nuclears són imprescindibles perquè l'Estat depén de la importació d'electricitat però, a Espanya, es consumeix molta menys electricitat de la que poden produir les centrals ja construïdes. Segons dades de Red Eléctrica, de 1998, hi ha una potència elèctrica instal·lada total de 43.500 MW (megavats). Tot i que, al moment de major consum històric (el 9 de desembre de 1998, de les 19 h a les 20 h), només va fer falta posar en funcionament 29.400 MW. Per tant, hi ha un excedent de almenys 14.000 MW, quantitat que supera molt els 7.600 MW instal·lats en centrals nuclears.

Tèrmica

Els pros

No en té cap.

Els contres

Iberdrola està preparant les primeres d'un allau de fàbriques de canvi climàtic a tot l'Estat. Les companyies elèctriques tenen projectes de construcció de 24 centrals tèrmiques amb una capacitat total de 16.960 MW, que podrien emetre 64 milions de tones de CO2 l'any.

La construcció de qualsevol central tèrmica de combustible fòssil és incompatible amb el compliment del Protocol de Kyoto i dels objectius d'implantació d'energies renovables. A més, provoquen un impacte mediambiental molt greu amb la destrucció dels boscos. El SO2 (diòxid de sofre) produït en la combustió es dissol amb l'aigua de la pluja amb una reacció àcida que produeix àcid sulfurós i que, quan es produeixen precipitacions, crema les fulles de l'arbre fins que mor. La pluja àcida cau en un radi molt extens de terreny arrossegat pels vents dominants i provoca un augment fortíssim de l'acidesa dels rius i, en general, del sòl.

El Govern espanyol mostra una evident sintonia amb els interesos d'Endesa quan demana continuament davant les instàncies internacionals que Espanya puga augmentar les emissions de CO2. Al remat, són les companyies del petroli, del carbó, de l'automòbil i de l'electricitat les que decideixen la política del Ministeri de Medi Ambient.

Eòlica

Els pros

El principal avantatge d'aquest tipus d'energia és la seua netedat. Si es substituïs momés l'1% de les centrals tèrmiques de la CE per centrals eòliques, s'evitaria l'emissió de 15 milions de tones de CO2 cada any. L'energia eòlica és neta, autòctona, segura i renovable.

Es necessita poc temps per a la construcció d'un parc eòlic (oscil·la entre uns pocs mesos i un any i mig). Un altre aspecte important és que una turbina elèctrica produeix, en un sol any, tota l'energia que es va consumir en la seua construcció. Pel que fa als llocs de treball, genera cinc vegades més ocupacions que la nuclear o la del carbó i desplaça l'activitat de manteniment de les àrees urbanes a les rurals.

El terreny que s'ocupa és tres vegades menor del que es necessita per al carbó, amb una ocupació del sòl pels aerogeneradors d'un 0,2%. La intensitat del so que produeix una turbina elèctrica a una distància de 200 m és inferior al soroll ambiental a l'interior d'una casa.

La potència que pot generar una torre depèn molt de la velocitat del vent. Si la velocitat del vent es duplica, la potència es multiplica per 8, perquè és proporcional a la velocitat elevada al cub. Les millores tècniques dels aerogeneradors permeten arreplegar energia a partir de 4 m/seg. Les zones eòliques rendibles per a la indústria elèctrica tenen una mitjana de velocitat del vent que oscil·la entre els 4 i els 7 m/seg. Als grans parcs, els generadors s'agrupen en línies de baixa tensió que després s'eleva a alta tensió per al seu transport.

En pocs anys l'energia eòlica ha crescut prop del 40%, mentres els costos s'han reduït quasi en la mateixa proporció. Encara que aquesta energia manté el liderat absolut entre les energies netes a l'Estat espanyol, a altres estats, com Dinamarca, el Parlament ha proposat que per als propers 20 anys els molins de vent aporten el 40% de tot el consum energètic danés. A Higueruela, prop d'Almansa, està acabant-se la construcció del que serà el parc eòlic més gran del món amb una producció de 111 megavats, capaç d'abastir electricitat per a més de 22.000 famílies.

Segons Cayetano Hernández, director del IDAE (Institut per a la Diversificació i Estalvi de l'Energia), el desenvolupament d'aquesta energia troba dificultats per la manca de plans d'ordenació territorial, l'absència de punts de connexió accessibles a la xarxa elèctrica i l'oposició de les organitzacions ecologistes locals, encara que les d'àmbit general com Greenpeace o Adena són molt receptives a aquest tipus d'energia neta.

Els contres

La ubicació dels aerogeneradors en zones d'especial interès mediambiental pot afectar de manera important el medi. Aquestes centrals requereixen, per al seu manteniment, la construcció de nombroses pistes forestals que comuniquen totes les torres entre si, la qual cosa augmenta l'accessibilitat i, per tant, el risc d'incendis i de degradació del territori.

Un altre apartat, encara que més subjectiu, és l'impacte paissatgístic.

Pot afectar les aus que poden xocar en els seus vols contra les pales. Es probable que tinguin efectes sobre la modificació dels comportaments habituals de migració i de nidificació.

Per últim, per a que un parc eòlic contribueixi realment al canvi de model energètic no tan sols ha de generar un elevat rendiment sinó que, a més, ha d’assolir una determinada potència eòlica instal·lada. Sovint, l'obtenció de lucre dels seus promotors és determinant i sobrevalora els objectius de canvi de model energètic alhora que menysprea les necessitats reals del territori.

Hidràulica

Els pros

Les grans preses tenen un impacte molt gran sobre el medi, però l'energia minihidràulica (instal·lacions que no superen els 5 MW de potència), té un impacte apreciablement menor.

Aquestes minicentrals es poden instal·lar en canals de reg o d'abastament, al peu de preses que ja existeixen, o al curs dels rius. Els avantatges d'aquest tipus d'energia són clars: substitueixen la producció d'altres energies brutes, aprofiten un recurs autòcton, apropen la producció d'electricitat al lloc de consum, el seu ús no produeix emissions ni residus i és, amb diferència, la més barata de les energies convencionals.

Els contres

Els majors impactes que les centrals minihidràuliques provoquen als rius són les fluctuacions brusques del nivell de l'aigua, les variacions de les condicions de velocitat de l'aigua, els obstacles per a les migracions dels peixos, la retenció dels sediments més fins i un cabal ecològic insuficient per a conservar les poblacions fluvials.

No cal dir que les grans preses tenen un impacte ambiental i social molt més gran perquè inunden grans extensions de terreny, separen comunitats animals, transformen per complet el paisatge i desplaçen els seus habitants, que no són els destinataris de l'electricitat que es produeix a la central construïda.

La separació entre energia hidràulica i minihidràulica és sempre arbitrària i és necessari avaluar l'impacte de cada cas concret perquè encara que es projecte una instal·lació petita, al lloc triat poden viure comunitats de flora i fauna endèmiques d'especial protecció, sense oblidar aspectes com el patrimoni cultural o històric.

Biomassa

Els pros

La biomassa és l'energia solar convertida per la vegetació en matèria orgànica. Aquesta energia es pot recuperar per combustió o per la transformació de la matèria orgànica en altres combustibles.

La biomassa s'obté de residus forestals, agrícoles, ramaders, etc. Moltes indústries utilitzen els seus propis residus com a combustible. Aquesta és l'única font energètica que aporta un balanç de CO2 favorable, de manera que la matèria orgànica és capaç de retenir durant el seu creixement més CO2 del que s'allibera en la seua combustió.

És un tipus d'energia que pot alimentar forns i calderes industrials i, a més, pot satisfer les necessitats domèstiques de la cuina, l'aigua calenta i la calefacció. Les briquetes i els pèl·lets són uns cilindres petits de biomassa compactada que substitueixen de manera directa el carbó en les calderes i milloren l'eficiència energètica, mediambiental i econòmica. Els pèl·lets, pel seu alt poder energètic, són més barats que els combustibles fòssils i molt més nets. Si s'utilitza aquest combustible en un sistema de cogeneració, la biomasa és una font simultània de calor i d'electricitat.

Els contres

Es pot produir un desequilibri si el consum va a més velocitat que la capacitat de regeneració dels boscos o dels cultius de la terra.

Solar

Els pros

Podem dividir aquesta energia en solar tèrmica i solar fotovoltaica, a banda de la fotosíntesi. Els arbres són els millors captadors solars convertida a llenya i ocupen bona part de la superfície del planeta.

La solar tèrmica funciona per mitjà de col·lectors plans que escalfen directament aigua sanitària fins a 70ºC. A més de substituir els combustibles fòssils, proporciona autonomia energètica descentralitzada i no cal oblidar que es tracta d'una font gratuïta i inesgotable: el Sol.

La solar fotovoltaica transforma directament l'energia que conté la llum del Sol en corrent elèctric continu. Qualsevol usuari pot obtenir la seua pròpia energia de manera independent, vendre els excesos de producció i comprar electricitat només quan ho necessiti. L'estancament d'aquest tipus d'energia es produeix perquè el cost de la inversió inicial és elevada, les comunitats autònomes posen entrebancs amb l'absència de subvencions, les companyies elèctriques dificulten –si no impossibiliten– tècnicament la connexió a la xarxa i, per acabar, només es destina un 4% dels recursos públics per a desenvolupar-la. El resultat és que l'Estat espanyol demostra un interés nul quan la seua "ambició" per a l'any 2000 és que es consumeixca un ridícul 0,00005% d'energia solar del total de la producció elèctrica.

Encara que continua sent cara, cal dir que, només en una dècada, les millores tècniques han permés abaratir des de les 339 ptes/Kwh que es genera, fins a 30 ptes/Kwh en l'actualitat, la qual cosa comporta que pugui ser competitiva en un futur no molt llunyà.

Els contres

No en té cap.
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