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PRESENTACIÓ

El món rural esta amenaçat. La cultura popular de la gent de pagès, fruit d’un sistema socio-econòmic gestat durant segles, ha patit danys irreparables. El despoblament, la pèrdua d’habitants coneixedors del territori i de les seves lleis naturals, continua.

El municipi de Pinós té una situació i característiques geogràfiques que el fan singular. És el centre geogràfic de Catalunya, tot un símbol, i és al punt del Santuari un centre natural de ruralia: una visió del territori tal vegada oposada a l’enfoc predominant de la Catalunya-ciutat.

La serra de Pinós és objecte de la possible instal·lació d’un parc eòlic. Aquesta infraestructura, més enllà dels beneficis econòmics i de les pèrdues intangibles de forma directa, pot suposar un punt d’inflecció al municipi en funció de com s’aprofiti aquesta oportunitat: una opció de resultats tal vegada oposada a l’individualisme capitalista.

Així doncs, la ubicació és correcta i el moment l’adequat. D’aquí el nou Pla d’acció local per a Pinós, hereu del de 2002. Una proposta que tindrà èxit només si ho mereixem, si hi conflueix també el tercer factor determinant: els protagonistes, ben assessorats i de gestió hàbil, tots a una.

OBJECTIUS GENERALS


L’objectiu principal d’aquest Pla d’Acció Rural és el de vetllar pel poblament rural i preservar la seva cultura popular.


De món rural sempre n’hi haurà, és cert, però hem de fer alguna cosa perquè no perdi l’autenticitat i els valors: la pròpia identitat. I sobre aquesta base anar generant lligams de col·laboració i d’esperit comunitari: de solidaritat.

Es tracta de posar en marxa els mitjans i la orientació necessàries per a reanimar el país d’aquí, de fer que les zones rurals siguin poblades per actius i que no perdin la ideosincràsia. No es bo que es pensi i s’ofegui la ruralia des de la ciutat i amb criteris urbans.

Per emprendre i coordinar projectes reals viables es necessita: 

· infrastructures adequades (recursos), 

· personal competent (mitjà i alhora objectiu) i 

· visió de conjunt i d’intervenció (capacitat de gestió).

MARC D’INTERVENCIÓ


L’àmbit d’actuació primordial vol ser la societat rural d’aquest tros de país que té Solsona al nord, Calaf a migdia, Cardona a llevant, Torà a ponent i Pinós al centre. Aquesta zona d’uns vint quilòmetres quadrats presenta unes característiques geogràfiques, demogràfiques i estructurals representatives de l’àmbit rural i de la seva problemàtica. Sense oblidar que inclou municipis ressenyats al catàleg de zones desfavorides i que va ser molt afectada pel gran incendi de l’any 1998.


Els projectes que s’especifiquen en aquest pla i la seva posada en marxa per al 2007 es concreten i concentren al punt del Santuari de Pinós. Els seus edificis i dependències, impressionants tant per si mateixos com per la seva potencialitat, són el primers que han d’estar definitivament operatius formant un complex de serveis culturals, que actui com a aparador i vertebrador del territori i la seva activitat: una munió de petites empreses d’agroserveis i artesans locals. Tot plegat amb caire qualitatiu i cultural, rendible gràcies al valor afegit.

Aquest enfocament s’ajusta a l’opinió d’Ignasi Aldomà, reconegut geògraf i bon coneixedor de la realitat rural catalana que, parlant de Mantenir vius pobles i masies, ens va dir: “oblideu-vos de fer museus, que la gent el que vol són parcs temàtics”, d’oci i cultura. 

LÍNIES ESTRATÈGIQUES

Les línies estratègiques de promoció econòmica i social en l’àmbit rural es basen en els diferents sectors d’ocupació:

· sector PRIMARI: producció. Un món rural digne d’aquest nom ha d’estar integrat majoritàriament per pagesos. El sector agrícola, ramader i forestal necessita de grans dosis d’esforç i enginy per tirar endavant sense viure de caritat. Es per això que cal potenciar l’agricultura pagesa, aquella que és sostenible per triple via: econòmicament, social i mediambiental.

· sector SECUNDARI: artesania. Hi ha moltes feines d’elaboració i transformació que es poden fer tant o més bé a l’entorn rural que a l’urbà. A pagès hi ha una manera de fer i una qualitat en productes artesans que té molta sortida. Cal preservar aquesta diversitat.

· sector TERCIARI: serveis. L’emergent sector tecnològic i l’eminent tendència del món urbà cap a societats d‘oci poden aportar eines i oportunitats molt útils pel món rural.

· sector SOCIAL-CULTURAL : associació. A la comarca de les mil masies hem estat tradicionalment individualistes. Els pagesos hem sigut durant molts segles gairebé autosuficients. Cal adaptar-se als nous temps i apostar per l’autonomia solidaria. Per fer-ho és necessari urbanitzar (ruralitzar) el territori, estructurar-lo amb criteris primordialment socials i culturals de manera que s’hi pugui viure permanentment, que no hi hagi masies tancades o pobles amb la seva sort abocades exclusivament al mercat.

Les accions que es preveu emprendre dins de cada sector són les següents:

Primari

1. promoure l'agricultura pagesa a través de la formació i l'exemple.

2. promoure l'organització de circuits de distribució directes.

3. organitzar borses populars d’habitatge, treball, serveis o productes.

4. recolzar accions relatives al finançament, gestió i ajudes a la instal·lació.

Secundari

1. promoure i defensar l’elaboració de productes naturals de qualitat.

2. promoure i recolzar l’artesania d’ofici i la petita empresa rural.

3. promoure i formar per a la restauració de patrimoni (masies, mobiliari, paissatge) amb criteri integral i tècniques no invasores.

Terciari

1. animar i recolzar empreses de restauració i allotjament dins de l'esperit de la tradició catalana.

2. desenvolupar la infrastructura per a la celebració de cursos, seminaris i estades (aules, transport i allotjament).

3. desenvolupar dins de Slow Food o altres corrents alternatius una escola del gust tradicional pagès català.

4. disposar  de recursos infogràfics i audiovisuals competents.

5. desenvolupar l'oferta de transferència de la memòria tradicional i familiar en suports numèrics i/o paper.

6. promoure els serveis a domicili i la demanda col·lectiva.

Terciari (NTIC)

1. generalitzar l’ús de les Noves Tecnologies  i Comunicacions.

2. garantir la connectivitat en banda ampla a tot el territori.

3. instal·lació d'equipament informàtic potent i suficient amb realització de cursos, assessorament i serveis a particulars.

4. millora de l’administració en línia i domini públic.

5. gestió d’un portal telemàtic a Internet, promocionador i vehiculador del medi rural.

6. foment de l’ús de programari lliure.

Social - Cultural

1. participar en l’elaboració de plans ruralístics i gestió de l’habitatge.

2. foment de l’associacionisme i  organització d'animació cultural i festiva.

3. promoure la posta en marxa de xarxes d'intercanvis locals (LETS).

4. promoure i divulgar pautes i estils de vida sostenibles d’acord al triple criteri econòmic, social i mediambiental.

5. animació d'una formateca per totes les especificats relacionades amb l’entorn rural.

6. gestió i difusió de les activitats culturals municipals, comarcals o regionals via un portal cultural.

PROGRAMES I OBJECTIUS OPERATIUS


El Pla d’Acció Local es basarà en cinc línies generals d’actuació, definibles com a programes a desenvolupar, que incidiran respectivament en els següents projectes operatius:

· Programa FORMATIU:
formació – teoria

· Aula Taller. Arxiu Rural.

· Programa LABORAL: ocupació – pràctica

· Agent de Dinamització.

· Productes i Serveis de Calaix, Societat Laboral.

· Programa GESTOR: gestió – organització

· Patronat Centre Rural de Catalunya.

· Oficina Rural.

· Programa INFORMÀTIC: informació – publicitat

· Aula TIC. Centre de Recursos.

· Portal telemàtic centrerural.cat
· Edició publicitària, agenda local de Pagès.

· Programa SOCIAL: cultura – habitatge

· Aula Polivalent. Casal de Pinós.

· Fonda de Pinós.

· Alberg de Pinós.

· Fundació Centre Rural de Catalunya.

Els diferents Programes són la fórmula concreta per a fer accessible i viable l’escomesa dels objectius fixats. Hi ha projectes en estat avançat i amb pressupost assignat i altres amb més incertesa. I encara d’altres, com el Museu virtual, l’Institut Rural, l’Espai de salut, l’Hospedari, el Custodi o el Baluart del Santuari, que pertanyen a una fase posterior i tardaran a veure la llum. En qualsevol cas no s’ha de perdre aquest plantejament integral en programes per aconseguir que la totalitat sigui més que la suma de les parts. Les línies estratègiques de promoció econòmica abans esmentades hi són contemplades transversalment, es a dir, que cada programa incideix en qüestions concretes que afecten a diverses línies o sectors ocupacionals al mateix temps.

A les Planes de Son (valls d’Aneu) s’ha creat el Centre de Natura i Desenvolupament Sostenible dels Pirineus per a treballar en pro de la sostenibilitat mediambiental. El nostre Centre de Cultura Rural, gestionat també per una Fundació privada, vol ser l’equivalent a l’esmentat Centre de Natura bo i treballant la sostenibilitat social a l’entorn rural.

Programa Formatiu


Potser no cal esmentar la importància que té per al desenvolupament de qualsevol societat el seu programa formatiu. És una inversió a llarg termini, de resultats difícilment avaluables o relativament intangibles, però és una inversió molt sòlida, segura, en qualitat humana. I en realitat hauríem de parlar de cost de formació, perquè s’ha de veure com una necessitat ineludible.

· Aula Taller. Arxiu rural. Es tracta d’un espai adient per a realitzar cursos, estudis i tallers, ubicat al segon pis del Casal de Pinós (anomenem Casal de Pinós a l’actual edifici casa consistorial). L’arxiu és una formateca especialitzada en cultura rural, amb un fons bibliogràfic, documental i en nous formats suficient per esdevenir un referent en la preservació d’aquesta cultura. També es poden programar cursos i activitats als pobles o fins i tot en masies particulars d’acord als continguts, assistència o altres factors que puguin determinar-ho. D’entrada s’hi farien:

· Estudis i documentació, recull de fons

· Cursos de reciclatge i divulgació

· Tallers extraescolars

· Serveis historiogràfics

I més endavant, quan el complex cultural agafi una mica de prestigi, pot albergar una Escola Taller Rural subvencionada pel Departament d’Ensenyament. Estaria adreçada a joves de 16 a 25 anys que vulguin establir-se a pagès o en pobles petits i contemplaria tres mòduls d’actuació que incideixin respectivament sobre el nostre patrimoni arquitectònic, genètic i cultural:

· Restauració de masies (arquitectura i paisatge)

· Agricultura pagesa (producció sostenible)

· Productes artesans (elaboració i cuina tradicional)


D’un a dos anys d’estada i contacte directe amb el món rural serien suficients perquè els alumnes-treballadors coneguéssin de primera mà aquest entorn i es féssin una bona idea de la seva especificitat. Potser alguns d’ells ja haurien establert coneixences i s’engrescarien a instal·lar-s’hi.

Programa Laboral


Que un major nombre de persones i famílies puguin guanyar-se la vida a pagès, amb aquest o un altre ofici, forma part dels objectius generals del Pla d’acció.


Els tres sectors principals que configuren la nostra societat activa són el públic, el privat i el popular o associatiu, cadascun amb els seus avantatges i inconvenients coneguts de tothom. El Programa Laboral aplicable al nostre entorn ha de recolzar fermament les petites empreses locals, dotar-les d’infrastructures i promoure’n l’associació en base a interessos comuns i necessitats complementàries.


Molts factors intervenen en tot això: les persones, el moment, la ubicació, les necessitats, els recursos tècnics i la gestió, que han d’enfocar-se favorablement amb visió de conjunt. Concretament s’incidirà en facilitar els mitjans:

· Cercar un Agent Dinamitzador Rural, una persona dedicada exclusivament a dinamitzar l’economia local. Per exemple, un AODL (Agent d’Ocupació i Desenvolupament Local) subvencionat pel Departament de Treball. Les seves funcions estipulades per ordre legal concorden plenament amb els requeriments esmentats: prospecció de recursos i projectes, difusió i estímul d’oportunitats, acompanyament tècnic i suport a promotors.

De dinàmic ja ho és l’entorn rural, els pocs que hi quedem no atrapem la feina. El problema és bàsicament de falta de diversitat laboral o de feines remunerades per al jovent preparat i les dones. L’agent dinamitzador també és la figura que ha de permetre coordinar la posada en marxa del Pla d’acció.

· Crear la Societat Laboral “de Calaix”, formada per diversos treballadors d’àmbit autònom que busquen amb la seva unió solidària obtenir resultats  que difícilment s’aconseguirien anant per lliure. Des d’avantatges econòmics per compra-vendes i gestions conjuntes passant per ajuts a la inversió, comercialització, formació, etc., fins a eficiència en l’organització del treball i l’estalvi de costos. Es podria arribar a projectes més innovadors com la creació d’una Xarxa d’Intercanvis Local amb moneda pròpia (lliures, sous i diners) o la posta en marxa d’un veritable Calaix d’Estalvis que impulsi l’economia local amb criteris de Banca Ètica.

En qualsevol cas, una estructura d’associats d’aquest tipus així com el treball de l’AODL facilitarien notablement la instal·lació de nous emprenedors i actius a l’entorn rural.

Recordem també que la línia de demarcació municipal ha de ser merament administrativa ja que el marc d’intervenció d’aquest Pla preveu l’àmbit pluri-local o supra-municipal.

L’any 2002, L’Ajuntament de Pinós i el Consell Comarcal del Solsonès estaven d’acord en la necessitat de demanar un AODL per al Pla d’Acció Local d’aleshores, i també a destinar una partida pressupostària conjunta a la realització d’un estudi previ al projecte de Fundació. Ara seria l’hora de passar de les paraules als fets.

Programa Gestor


El control i la capacitat de gestió són la peça clau que resolt en factibles els projectes merament viables. Molts del intents de promoció econòmica que s’han dut a terme en les darreres dècades a tota la Catalunya rural per tal de frenar l’èxode demogràfic han acabat en bones intencions o en daltabaixos estrepitosos per culpa de la mala gestió en qualsevol de les fases d’implantació: projecció , posta en marxa, consolidació, creixement i adaptació.


Podem distingir dues vessants dins de la funció gestora: la direcció o gerència en el sentit de presa de decisions i l’administrativa o de control.

· El Patronat del Centre Rural de Catalunya es formarà amb un grup reduït de persones competents i representatives de l’àmbit d’actuació, una mena de Grup d’Acció Local, amb la funció de reunir-se regularment per a tractar i assessorar sobre la marxa del Pla d’Acció. Resta per decidir entre les parts implicades el nivell d’autoritat i de responsabilitat d’aquest grup així com la seva fórmula configurativa. En una Fundació aquestes funcions corresponen precisament al Patronat registrat, la seva responsabilitat és total i les retribucions nul·les per llei.

· L’Oficina d’Atenció Rural ha de ser la nostra particular Oficina d’Atenció al Ciutadà. Un punt centralitzador amb serveis d’informació, assessorament i gestoria, plenament coordinat i a la disposició de la resta de programes. Entre les atribucions pròpies d’aquesta oficina hi ha l’assessorament i coordinació de projectes, la gestió i reserva d’aules o dels recursos infogràfics i audiovisuals, el manteniment de borses de productes, treball i habitatge, la publicació de l’agenda rural i el manteniment del portal a Internet, així com les tasques de recepció i punt d’informació.

Programa Informàtic


La paraula informàtic s’usa aquí en el sentit literal d’informació automàtica. Aquest programa ha de fer accessible a tothom tota la informació generada al país, les propostes i resultats assolits pel Pla d’Acció, el catàleg de productes i serveis, els avisos administratius, l’agenda, … És necessari que tota la informació produïda i que afecta a l’entorn propi tingui una sortida ràpida i eficient per a la seva utilitat pública, a través dels mitjans propis de comunicació, de la premsa i ràdio local, Internet i publicacions específiques. Sense descartar l’edició de llibres, dvds o la venda de productes promocionals.


Per tant, no serà suficient dotar el Casal de Pinós de l’equipament informàtic potent i els recursos tecnològics que s’especifiquen a continuació. Cal també que cada particular disposi del seu equipament i d’una bona connecció des de la seva masia aïllada. El Pla d’acció ha de vetllar per aquesta connectivitat i per aportar continguts d’interès a la Xarxa. La resta va a càrrec de (la voluntat de) l’usuari.

· Aula TIC. Centre de Recursos tecnològics. Es tracta d’un espai adient per a realitzar cursos i treballs relacionats amb la tecnologia i les comunicacions. un punt de Teletreball ben dotat:
· maquinari informàtic,
· programari específic,
· maquinari potent  d’impressió gràfica i per a majors tirades en paper,
· eines per a muntatge, gravació i còpies d’audiovisuals,
· equip amplificador amb taula de so,
· ja es disposa d’un projector d’imatges amb reproductor i pantalla,
· etc.
Tot un seguit d’aparells no amortitzables per un particular i molt útils en la organització d’esdeveniments col·lectius i per a desenvolupar noves activitats a pagès. Com a complement dels cursos hi ha feina d’assessorament i servei a particulars, ja sigui resolent dubtes i problemes o recolzant en la compra i l’administració en linia. El programari lliure i la seva filosofia han ser la norma i no la excepció.
· El Portal Telemàtic centrerural.cat i el correu electrònic son l’eina principal per aconseguir generalitzar l’ús de les noves tecnologies. L’actualització constant de continguts i trameses amplifiquen l’eficiència i la utilitat d’aquestes eines, ja de per sí amb un potencial extraordinari. L’anterior Pla d’acció va posar en marxa el portal centrecat.com, utilitzat bàsicament per a divulgar la Fira dePinós i el Pessebre d’Ardèvol, però sense seguiment popular representatiu pels motius expresats de falta d’interès i continguts propis.

· Agenda local de Pagès. Edició publicitària perquè el paper no és virtual: un butlletí periòdic local amb el programari complert d’activitats de formació, oci i cultura, amb ofertes, demandes, propostes i aportacions instructives o d’entreteniment tot fent i preservant la pròpia cultura és important que surti en format imprès a banda de l’electrònic, que té altres avantatges.


El progama Avanza del Ministeri d’Indústria subvenciona projectes per a la incorporació a la Societat de la Informació, preferentment dirigits a zones rurals i aïllades i amb pressupost mínim de 200.000 euros. FIAS, la Fundació Innovació per a l’Acció Social, ha proposat un projecte d’aquestes característiques per a Pinós.

Programa Social


A pagès hi ha avui dia un gran problema estructural que és el de l’habitatge i els serveis.

Viure a pagès tot gaudint d’una millor qualitat de vida requereix una voluntat molt decidida quan no hi ha carreteres enquitranades, quotes desorbitades de connexió a les xarxes de llum i aigua, connexions telemàtiques de maneta i serveis socials a la ratlla de mínims. I encara sort que aquests serveis són públics i l’administració ja no ens té tant oblidats. Però el pitjor és que no hi ha vivenda disponible, ni de compra ni de lloguer, perquè la renda del col·lectiu rural no pot pas competir en el mercat de compra davant les ofertes que fan els qui busquen una segona residència ni en el de lloguer davant el fenomen Turisme Rural.

Per mitjà del Programa Social, és realment urgent vetllar aquesta problemàtica per doble vessant:

· externa: cal recuperar el prestigi d’aquest país cremat revaloritzant la cultura rural i el patrimoni humà.

· interna: cal anar canviant el xip perquè els diners no ho són tot. L’economia ha de funcionar però no ha de manar. Adoptant formes de vida urbanes i de treball industrials hem portat la cultura rural fins al perill d’extinció.


Una vegada concensuades actituds i compromisos l’oportunitat per a materialitzar-los ha de ser el complex Centre Rural de Catalunya, de serveis culturals: turisme cultural, activitats ludico-festives, recursos i promoció.


La construcció d’un Parc eòlic a la serra de Pinós pot no estar renyida amb aquest tipus de turisme i d’activitats si entenem cultura rural com a cultura tradicional però també cultura viva, oberta a la innovació. ENDESA com a promotora del Parc, a través de la seva Fundació, podria molt bé fer-se càrrec de tota la despesa d’instal·lació elèctrica i tècnica del complex i de l’equipament del centre de recursos. Un parc eòlic pot aportar diners al Pla d’acció d’acord amb l’Ajuntament, però pot restar identitat, autenticitat (de molins de vent com d’autopistes ja n’hi ha a tot arreu, a Galícia, a la Xina, i uniformitzen el paissatge d’un món globalitzat on l’especificitat i el patrimoni únic tenen cada dia més valor).

· Aula Polivalent. Es tracta d’un espai suficient per a realitzar-hi actes socials i culturals amb gran participació. És la fenomenal sala d’actes del pis de dalt del Casal de Pinós: una aula magna excelent, un local social per al poble, un espai per un futur Esbart de Pinós, un punt de treball per a trobades de grups, empresa, etc o per tantes altres ocasions.

El Casal de Pinós és la principal aposta d’aquest Pla d’acció i punt d’ubicació de bona part del les aules i recursos ressenyats: un gran Casal de cultura situat a l’edifici convent adossat a l’església del Santuari, on hi ha l’actual Ajuntament del municipi a la primera planta. La proposta consisteix a destinar les plantes superiors d’aquest fabulós edifici per a ús del Centre Rural de Catalunya i seu de la Fundació que el gestioni.

El Museu del Carlisme projectat en aquest espai des de fa anys no acaba de veure la llum potser perquè li falta tota aquesta estructura de complex cultural al voltant i la seva viabilitat o solvència per si sol esdevé més que dubtosa. Hi ha encara al Santuari un espai fabulós per a ubicar-lo que és a la planta superior, a sobre de l’Església, i al costat de l’Aula polivalent. I perquè fós mes innovador i menys específic (obert a un públic més ampli) hauria de ser el Museu Virtual del Carlisme i la Tradició o Museu Virtual de la Tradició Rural. 

· Fonda de Pinós. Paral·lelament a l’emblemàtic Hostal de Pinós hi ha al Santuari el nou edifici de grans finestrals per a dedicar-lo a la restauració i al turisme cultural gastronòmic. Integrant-lo al corrent internacional Slow Food seria un aparador inmillorable de la cuina catalana tradicional, ara que té prestigi internacional, i de la producció pagesa autòctona, que l’abastiria en exclusiva fins al punt de l’autosuficiència pròpia de les velles masies.

L’especialitat d’aquesta Fonda de les de categoria han de ser les celebracions i diades, concretament els casaments, amb estil i gastronomia propis: a l’estil de pagès. El Santuari de Pinós és un bon punt per celebrar-hi bodes tant civils com seguint la tradició. Per promocionar-ho convenientment caldria recuperar l’antiga Fira dels nuvis en una diada pròpia independent de la Fira de Productes Artesans. Les parelles d’enamorats podrien concertar el seu delit als peus del Santuari, tastar l’àpat de noces i firar-se de tota la parafernàlia adient: vestits, detalls, …

· Alberg de Pinós. A l’edifici de l’antiga escola i ajuntament, compartit amb el Parc de Bombers de Pinós, hi ha pressupostades les obres per acabar-lo d’acondicionar per a estades i allotjament de grups. Hi ha una subvenció del 80% de l’obra a càrrec del departament de Turisme que està en curs.

· Fundació Centre Rural de Catalunya. Formada per persones que volen vincular un patrimoni al desenvolupament, sense ànim de lucre, d’una activitat d’interès general. Es tracta d’una solució òptima per tal d’aglutinar recursos públics i privats en pro d’un interès comunitari.

El Patronat Centre de Catalunya, amb la tasca de gestionar aquest Pla d’acció, és una estructura associativa per poder començar a treballar. El pas següent, l’estructura legal adient per gestionar el complex Centre Rural de Catalunya és una Fundació privada.

Val a dir que l’Ajuntament no és la figura adecuada per portar un pla d’aquestes característiques a la pràctica. L’Ajuntament hi és imprescindible i prou feina té a vetllar per les infraestructures i serveis públics, però els objectius i filosofia del Pla d’acció, els mateixos que els de la Fundació, són uns altres, que s’han de defensar des d’una entitat del tercer sector, aglutinadora del sector públic i el privat alhora que independent dels vents polítics i de les exigències empresarials.

CONCLUSIÓ

El Plà d’Acció Rural Pinós 2007 contempla tot un seguit de projectes per tal d’habilitar un Complex cultural i de serveis al Santuari: aules de treball, arxiu rural i centre de recursos al Casal; la Fonda i l’Alberg rurals; deCalaix.org, centrerural.cat i dePagès.net; i la Fundació Centre Rural de Catalunya. Cada projecte requereix una memòria pròpia amb pressupost per tal de presentar-lo correctament, que depassa l’aspiració d’aquest document. El resultat conscient de l’aplicació d’aquest Pla és: ruralitzar el territori; que no perdi la vida pròpia i la identitat a causa dels centres urbans de decisió.


S’ha dit en parlar dels objectius generals que per dur-los a terme fan falta recursos, humans i materials (temps i diners), i capacitat de gestió. Aquí s’ha exposat la ideologia, els plantejaments, però de cap manera es pot parlar de terminis ni de fer passes endavant mentre no hi hagi una voluntat decidida a defensar els objectius d’aquest Pla, a disposar recursos en pro de l’objectiu comú. És simptomàtic el fracàs de bona part de les cooperatives, agrupacions i fins i tot ajuntaments a Catalunya. No per errada conceptual, sinó per pura hipocresia en els objectius particulars. Cal treballar per al bé de l’associació, només aleshores els associats surten realment beneficiats perquè la societat prospera. Això és l’autonomia solidària.


La inversió necessària es pot aconseguir cercant en els Departaments governamentals i en el cofinançament, tenint en compte una provisió de fons per un parell d’anys. I no és una inversió extraordinària. No oblidem que la part grossa de l’obra d’infraestructures i edificis ja està executada, gràcies a la gestió de l’Ajuntament de Pinós des de fa anys.

L’aposta per una Fundació legalment constituida ofereix la solvència suficient per recaptar ajuts i una certa garantia o credibilitat perquè entitats i empreses s’engresquin a col·laborar-hi. És imprescindible la seva coordinació per fer possible el pla global, així com també és oportuna la concepció de Complex, donat que la part cultural acostuma a ser deficitària i la part de serveis ho pot assumir. La Fundació ha de procurar-se la suficiència financera, amb transparència, per no dependre de subvencions però sense perdre els principis no lucratius.


Per acabar, esmentem de nou el punt simbòlic del Centre geogràfic de Catalunya: una autèntica sort en una societat de la informació que es mou per símbols i marketing. I per contra, industrialitzar el paissatge al cap de la serra: un horrible greuge premeditat a l’autenticitat del país i a la ruralia.


La pregunta és: vetllar pel poblament rural i preservar la cultura de pagès, la qualitat de vida i la dignitat d’aquest país, és un objectiu compartit ?

PINÓS, Sant Grau de 2006 
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