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INTRODUCCIÓN

El presente informe complementa el Estudio de Impacto Ambiental referido al Parque Eólico "Pinós, en el término municipal de Pinós (Lérida), realizado en Mayo de 2005 por Estudios Medioambientales y Territoriales EMAT, S.L. para la empresa ENDESA Cogeneración y Renovables, S.A.U. (ECyR).

Su finalidad es dar respuesta al requerimiento de información adicional realizado al promotor por el Departamento de Medio Ambiente y Vivienda de la Generalitat de Cataluña sobre una serie de aspectos ambientales que se consideran insuficientemente tratados en el Estudio de Impacto Ambiental.

Dichos aspectos son los siguientes:

1) Análisis detallado de las alternativas posibles de utilización de aerogeneradores de mayor potencia al objeto de reducir la ocupación de terrenos y justificación de la alternativa elegida.

2) Análisis de la alternativa de acceso a los aerogeneradores numerados del 1 al 32 usando los caminos existentes desde el Santuario de Pinós tal y como se hace en la alineación más occidental.

3) Análisis de la posible afección al patrimonio cultural conforme a lo indicado en la Ley 9/1993, de 30 de septiembre.

4) Especificación del sistema de almacenamiento de todos los residuos en las propias instalaciones, indicando cantidades máximas previstas, su ubicación en plano y el destino previsto.

5) Especificación del código de clasificación de estos residuos conforme al Catálogo Europeo de Residuos (CER) y la cantidad máxima producida estimada para cada tipo.

6) Representación en plano de los valores límite de inmisión correspondientes a la zona de sensibilidad acústica de los receptores, de acuerdo con los criterios establecidos en el anejo I del Decreto 245/2005, de 8 de noviembre (fase de explotación).

A continuación se expone la información complementaria requerida, con la excepción del apartado 3).

PATRIMONIO NATURAL

0.1 ALTERNATIVAS DE MODELO DE AEROGENERADOR

Conforme al proyecto presentado, se ha considerado la instalación de 42 aerogeneradores del tipo GAMESA G-58, fabricados por la empresa Gamesa Eólica, de 850 kW de potencia nominal.

En el Estudio de Impacto Ambiental presentado se indicaba que la opción por un menor número de aerogeneradores de mayor tamaño había sido valorada cuidadosamente desde el punto de vista paisajístico, no considerándose adecuada por la elevada visibilidad del emplazamiento seleccionado, que anularía las ventajas medioambientales de reducir el número de aerogeneradores a instalar.

Efectivamente, el emplazamiento del parque eólico presenta unas características paisajísticas de cierta singularidad, habiéndose valorado su calidad como “media” y la fragilidad visual adquirida frente al proyecto como “alta”, destacando la especial personalidad que otorga al marco escénico la presencia del Santuario de Pinós.

El modelo de aerogenerador seleccionado, de 850 kW de potencia nominal, presenta las siguientes dimensiones básicas:

· Altura torre: 55-65 m.

· Diámetro del rotor: 58 m.

· Longitud de las palas: 28,3 m.

Un modelo de mayores dimensiones, como por ejemplo el GAMESA G87, de 2 MW (habitualmente utilizado por el promotor en determinados emplazamiento adecuados al mismo), presenta las siguientes características:

· Altura torre: 67-100 m.

· Diámetro del rotor: 86,6 m.

· Longitud de las palas: 42,3 m.

Por tanto, las dimensiones de la longitud de las palas suponen una significativa diferencia entre ambos modelos, lo cual repercute directamente en el acceso visual que van a presentar las instalaciones respecto a los puntos de observación entorno.

Además de la mayor afección visual, la comparación entre estos dos modelos de aerogenerador en términos de impacto sobre el medio redunda en las superficies de ocupación necesarias. Así, por ejemplo, las plataformas de montaje del aerogenerador G-58 presentan unas dimensiones de 15x25 m., mientras que las del aerogenerador G-87 son de 44 x 44 m. La accidentalidad de las laderas y cuerdas de la Sierra de Pinós obliga a optar por modelos de aerogenerador de dimensiones relativamente reducidas, que reduzcan los movimientos de tierras necesarios, por lo que se ha estimado el modelo G-58 como el más idóneo.

Por tanto, los factores paisajístico y topográfico (vinculado a la magnitud de los movimientos de tierras a ejecutar) han conllevado la selección del aerogenerador G-58, frente a modelos de mayores potencia y dimensiones, como el G-87.

Por último, cabe destacar que, como se recoge en el Estudio de Impacto Ambiental, sobre el diseño inicial de este parque eólico se suprimieron 3 aerogeneradores por su proximidad al Santuario de Pinós (situados a menos de 500 m.) y 2 más, en el extremo oriental del parque, por la elevada pendiente, que daría lugar a un incremento de los movimientos de tierras necesarios para su instalación. Por tanto, en la definición final del proyecto y a efectos de reducir las afecciones paisajísticas y orográficas, entre otras, además de la selección del modelo de aerogenerador se tuvieron en cuenta otros criterios como el de la ubicación de las máquinas alejada de lugares relevantes y en lugares con pendientes admisibles.

0.2 ACCESO A LOS AEROGENERADORES NUMERADOS DEL 1 AL 32

El acceso al emplazamiento del parque eólico se proyecta por las carreteras locales que comunican las localidades de Ardèvol y Su con Pinós, desde su confluencia a la altura del Santuario de Pinós.

En el caso de la hilera de aerogeneradores más occidental, el acceso se realizará a partir del camino que parte de la carretera que discurre por las inmediaciones del Santuario de Pinós y del centro geográfico de Cataluña. Por tanto, la ejecución del proyecto en lo que respecta a esta hilera conllevará, temporalmente, un tráfico relativamente importante de vehículos y maquinaria en las proximidades de estas instalaciones.

Para acceder a la hilera oriental, correspondiente a los aerogeneradores nº 1 al nº 32, se ha optado por definir un camino de nueva ejecución desde la carretera procedente de la localidad de Su, a fin de reducir el trasiego de vehículos y maquinaria, y las molestias que éste ocasiona, en el entorno del Santuario de Pinós y demás edificaciones existentes en este entorno.

Este camino de nueva creación parte a unos 300 m. de la confluencia de las dos carreteras procedentes, respectivamente, de Su y Ardèvol, y a unos 400 m. en línea recta del Santuario, al nordeste de este monumento.

El nuevo camino a ejecutar es de unos 500 m. (estimándose en 7.300 m. la longitud total de nuevos viales para el conjunto del proyecto) y muere en el camino actualmente existente que discurre por la parte alta de la Sierra, en un punto equidistante, aproximadamente, entre los aerogeneradores nº 3 y nº 4.

El trazado previsto discurre por unas laderas muy tendidas de la vertiente Norte de la Sierra y se ajusta en gran medida a sus curvas de nivel. En más de la mitad de su recorrido atraviesa o bordea parcelas agrícolas de cereal en secano. En unos 200 m., el trazado previsto atravesaría sectores de vegetación natural, la cual se constituye por la comunidad post-incendio típica formada por matorrales subseriales poco desarrollados (corros de coscoja, diversos espinos y típicas leguminosas -Genista hispanica, Ulex parviflorus-, etc.) junto con algunos ejemplares jóvenes y puntuales de pinos (Pinus nigra) o de otras quercíneas.

Como se recoge en el Estudio de Impacto Ambiental, con el replanteo de los aerogeneradores y demás elementos del parque eólico, se deberá evitar afectar a la vegetación silvestre (áreas arboladas, ribazos, pequeños bosquetes) durante la realización de las obras. Dada la existencia de diversas parcelas agrícolas en el entorno del trazado de este camino, la afección a vegetación natural durante sus obras será mínima. Y en todo caso, los espacios de afección temporal ocupados por vegetación arbórea o arbustiva deberán ser, tras las obras, adecuadamente restaurados.

Por tanto, se considera que la afección sobre el medio derivada de la apertura de este camino, muy poco relevante, compensa sobradamente la reducción de molestias, producidas por la ejecución de las obras de implantación de esta hilera oriental, respecto al Santuario de Pinós e instalaciones aledañas.

Respecto al resto de viales nuevos de acceso a los aerogeneradores nº 1 al nº 32, hay que señalar que se implantan sobre un camino existente acondicionado en el tramo que une los aerogeneradores nº 1 a nº 9, separándose del mismo a partir de este último, por no seguir ningún camino existente la línea de cumbre donde se localizan los aerogeneradores nº 10 a nº 23.

Posteriormente, el acceso a los aerogeneradores nº 24 a nº 28 vuelve a seguir un camino existente, que deberá ser acondicionado, separándose el mismo de la culminación de la cuerda en el emplazamiento de los aerogeneradores nº 29 a nº 32.

Por lo tanto, el acceso a 14 de los 32 aerogeneradores de la alineación oriental se realiza a través de caminos existentes acondicionados, no siendo viable esta opción para los 18 aerogeneradores restantes al no existir caminos que recorran la culminación de la cuerda donde se implantan los mismos, transitando los existentes a una cota topográfica sensiblemente inferior. El acceso al emplazamiento de cada uno de estos aerogeneradores desde los caminos existentes ocasionaría desmontes considerables y no es técnicamente viable, dadas las pendientes a salvar en cada caso.

Se considera por ello como mejor opción desde el punto de vista ambiental, por su menor pendiente, el vial interno contenido en el proyecto, que integra el acondicionamiento de varios tramos de caminos existentes.

RESIDUOS

0.3 CLASIFICACIÓN DE LOS RESIDUOS PRODUCIDOS
Los principales residuos generados durante la fase de funcionamiento del parque eólico corresponden a: aceites hidráulicos usados procedentes del aerofreno y del freno del sistema de orientación de los aerogeneradores; aceites lubricantes usados utilizados en el rotor, el multiplicador y el motorreductor del sistema de orientación de cada aerogenerador; aceites de aislamiento y transmisión de calor usados utilizados en los generadores y transformadores de los aerogeneradores y de la subestación eléctrica; envases usados de los recambios de los distintos aceites empleados en subestación y aerogeneradores; filtros de aceite; y absorbentes y trapos usados procedentes de la limpieza de derrames y del mantenimiento de los equipos. Todos ellos clasificados como residuos peligrosos.

Los residuos generales producidos se ciñen a la subestación eléctrica, correspondiendo a envases usados, trapos de limpieza, residuos de equipos eléctricos y electrónicos, pilas usadas, tubos fluorescentes y los lodos de la fosa séptica del edificio auxiliar, en parte peligrosos y en parte no peligrosos.

Los códigos de clasificación de los residuos producidos, de acuerdo a la Orden MAM/304/2002, de 8 de febrero, por la que se publican las operaciones de valorización y eliminación de residuos y la lista europea de residuos, y la cantidad máxima estimada de producción anual de cada residuo se detallan en la tabla adjunta:

Tabla 1. Clasificación y producción estimada de residuos de explotación

Código
Residuo
Producción

130110*

130205*

130307*
Aceites hidráulicos minerales no clorados

Aceites minerales no clorados de motor, de transmisión mecánica y lubricantes 

Aceites minerales no clorados de aislamiento y transmisión de calor
2,400 T/a

150101

150102

150104

150107
Envases de papel y cartón

Envases de plástico

Envases metálicos

Envases de vidrio
Ocasional

150110*
Envases que contienen restos de sustancias peligrosas o están contaminados por ellas
Ocasional

150202*
Absorbentes, materiales de filtración (incluidos los filtros de aceite no especificados en otra categoría), trapos de limpieza y ropas protectoras contaminados por sustancias peligrosas
0,140 T/a1
0,106 T/a2

150203
Absorbentes, materiales de filtración, trapos de limpieza y ropas protectoras distintos de los especificados en el código 150202
Ocasional

160213*
Equipos desechados que contienen componentes peligrosos, distintos de los especificados en los códigos 160209 a 160212
0,100 T/a3

160604
Pilas alcalinas
Ocasional

200121*
Tubos fluorescentes y otros residuos que contienen mercurio
Ocasional

200304
Lodos de fosas sépticas
Ocasional

*Residuos peligrosos. 1Trapos manchados. 2Filtros de aceite. 3Condensadores sin PCB

0.4 SISTEMA DE ALMACENAMIENTO DE LOS RESIDUOS
Tal como se indica en el proyecto, para la recogida de los aceites usados de los aerogeneradores y la subestación eléctrica, se dispondrá en esta última de un depósito de hormigón armado, con una banda de estanqueidad en las juntas del hormigonado.

Junto al depósito de recogida de aceite existe una arqueta separadora de aceite que, en caso de vertidos accidentales, garantiza la separación del agua y del aceite. El aceite es dirigido al depósito de recogida y el agua dirigida a la red de evacuación.

La arqueta de separación de aceite será totalmente estanca. Tendrá un tratamiento de juntas con bandas expansivas y un revestimiento a base de mortero impermeabilizante en toda la superficie interior de la arqueta.

Los restantes residuos peligrosos generados durante la fase de funcionamiento (envases usados, absorbentes y trapos usados, residuos de equipos eléctricos y electrónicos, tubos fluorescentes) deberán almacenarse, debidamente envasados y etiquetados, en un recinto cerrado e impermeabilizado especialmente habilitado para esta función en el edificio auxiliar de la subestación eléctrica.

Los residuos peligrosos deberán entregarse a un gestor de residuos peligrosos autorizado cada 6 meses como máximo, de acuerdo con lo previsto por la Ley 10/1998, de 21 de abril, de Residuos y por el Real Decreto 833/1988, de 20 de julio, por el que se aprueba el Reglamento de Residuos Tóxicos y Peligrosos. Las condiciones particulares de gestión de los aceites usados serán las recogidas en el Real Decreto 679/2006, de 2 de junio, por el que se regula la gestión de los aceites industriales usados.
En la selección del gestor autorizado de los aceites usados, se priorizarán los que realicen operaciones de regeneración o reciclado sobre aquellos otros que procedan a su valorización energética, de acuerdo con lo previsto por la Ley 10/1998 y el Real Decreto 679/2006.

Los residuos no peligrosos (envases usados, trapos de limpieza, pilas usadas), así como en su caso los tubos fluorescentes, por su escasa cuantía y producción ocasional, podrán ser gestionados a través de puntos limpios, con la excepción de los lodos de de la fosa séptica del edificio auxiliar, que tal y como se indica en el proyecto periódicamente será evacuados mediante cuba y entregados a gestor autorizado.

CONTAMINACIÓN ACÚSTICA

La Ley 16/2002, de 28 de junio, de protección contra la contaminación acústica, recoge en su anejo 3 los valores límite de inmisión de ruido en el ambiente exterior que no podrán ser sobrepasados por las actividades puestas en marcha a partir de la entrada en vigor de la Ley.

Tabla 2. Valores límite de inmisión de ruido en el ambiente exterior


Niveles máximos dB(A)

Zona de sensibilidad
Día
Noche

Alta
60
50

Moderada
65
55

Baja
70
60

Fuente: Generalitat de Cataluña

El Decreto 245/2005, de 8 de noviembre, por el que se fijan los criterios para la elaboración de los mapas de capacidad acústica, aprobado con posterioridad a la redacción del Estudio de Impacto Ambiental del parque eólico “Pinós”, establece en su Anexo I los criterios generales para determinar la zonificación acústica del territorio, de acuerdo a los objetivos de calidad acústica asignables a cada área y uso.

En el área más directamente afectada por el proyecto, las áreas y usos asignados a cada zona de sensibilidad acústica son las siguientes

· Zona de sensibilidad acústica alta:

· Entidades de población (Pinós, Ardèvol y Vallmanya).

· Masías utilizadas como residencia ocasional o permanente.

· Complejo del Santuario de Pinós.

· Vértice geodésico del Centro Geográfico de Cataluña.

· Otras construcciones de interés (moli de Fornells).

· Zona de sensibilidad acústica moderada:

· Carreteras

· Construcciones ganaderas no vinculadas a masías

· Restaurante próximo al Santuario de Pinós

· Otras construcciones

Se considera que el resto del territorio no corresponde con ninguna zona de sensibilidad acústica, por no requerir ninguna protección, al no ser objeto de uso frecuente por parte de las personas.
Para visualizar el grado de cumplimiento esperable de los valores límite de inmisión correspondientes a cada zona de sensibilidad acústica durante la fase de funcionamiento del proyecto, se han representado en el “Mapa 6. Zonas de sensibilidad acústica” las isófonas correspondientes a 50, 55, 60 y 65 dB(A), calculadas a partir de la misma fórmula que en el apartado del Estudio del Impacto Ambiental “Incremento de las emisiones sonoras” (páginas 129-132), despejando la incógnita correspondiente:


d = do/antilog((LAeq/20)

 
donde:

d: distancia a la que deben situarse los aerogeneradores para reducir el nivel de presión sonora en el nivel requerido, en metros.

(LAeq: incremento de ruido con la distancia, en dB(A).

Zona de sensibilidad alta y horario nocturno (LAeq = -5(3 dB(A)

Zona de sensibilidad moderada y horario nocturno (LAeq = 0(3 dB(A)

Zona de sensibilidad alta y horario diuno (LAeq = 5(3 dB(A)

Zona de sensibilidad moderada y horario diurno (LAeq = 10(3 dB(A)

do: distancia de referencia. En nuestro caso do = 63 m.

El resultado obtenido para la zona de sensibilidad acústica alta es de 160 metros en horario nocturno y 50 metros en horario diurno, y para la zona de sensibilidad acústica moderada de 90 metros en horario nocturno y 28 metros en horario diurno.

Ratificando las conclusiones expresadas en el Estudio de Impacto Ambiental, se comprueba que el efecto sobre la zona de sensibilidad alta causado por el incremento de los niveles sonoros a causa del parque eólico es Compatible.

Respecto a la zona de sensibilidad moderada, sólo se aprecia un efecto significativo en las edificaciones ubicadas junto al aerogenerador número 2, incluyendo un restaurante, cuyos usuarios estarían expuestos a un nivel sonoro superior al valor límite para zonas de sensibilidad alta en horario nocturno, aunque no en el diurno. Por su localización, este impacto se ha repercutido sólo sobre el molino mencionado, calificándolo como Severo en el Estudio de Impacto Ambiental.
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