IMPACTE SOBRE LA FAUNA

El projecte afectarà greument la vida i nidificació de moltes espècies d’aus presents en la zona que acudeixen amb freqüència a la zona prevista per a la implantació del parc eòlic. Les aus rapinyaires a priori, tenen majors possibilitats de ser afectades per mortalitat directa per col·lisió. 

La instal·lació del parc eòlic provocarà la pèrdua de territori per les espècies de rapinyaires que viuen a la zona, bàsicament per culpa del soroll generat, ja que deixaran de prospectar la zona. Aquest fet s’ha pogut observar per exemple a Tarifa, on en estudis de migració, s'ha demostrat que els rapinyaires migradors i cigonyes, fugen de les zones amb parcs eòlics i volen per altres llocs.

La fauna i, especialment l’avifauna, el grup potencialment més afectable pel projecte, no entenen de fronteres i delimitacions i, per tant, poden moure’s pel territori fora dels límits en què els hem delimitat.

Sobre la fauna terrestre, la construcció de les pistes ja sigui per a dur els molins i després fer el manteniment, provoca una greu alteració de l'habitat, fragmentant-lo i increment la freqüentació i per tant augmentant la mortalitat per atropellament.

I per últim la instal·lació de les noves línies elèctriques incrementarà novament la fragmentació, a banda d’afectar a les aus planejadores.

L’estudi d’impacte ambiental presentat per la promotora del projecte, és molt complert, però molt poc realista, gens adaptat a l’entorn on està prevista la construcció del parc eòlic.

