IMPACTE VISUAL

Segons la llei 8/2005, de 8 de juny, de protecció, gestió i ordenació del  paisatge, Catalunya gaudeix d'una gran riquesa i diversitat de paisatges. La geologia, l'orografia, la climatologia i altres factors naturals s'han conjugat amb l'acció humana per dotar el territori català d'una varietat paisatgística extraordinària.

Aquesta riquesa paisatgística constitueix un patrimoni ambiental, cultural, social i històric que influeix en la qualitat de vida dels ciutadans i que esdevé sovint un recurs de desenvolupament econòmic, en particular per a les activitats turístiques, però també per a les agrícoles, ramaderes i forestals. D'altra banda, la varietat del mosaic paisatgístic contribueix a la preservació de la biodiversitat i constitueix un factor positiu en la prevenció dels incendis forestals, de l'erosió del sòl i de les inundacions.


Pel que fa a això, el paisatge de la zona rebrà un impacte ambiental i visual brutal i desproporcionat si tenim en compte la quantitat -42 unitats -, d’alçada 55-65 m amb diàmetre màxim del rotor de 58 m i equipades amb 3 pales aerodinàmiques amb sistema d’orientació dels aerogeneradors, no existint en aquest sentit mesura correctora alguna que pugui mitigar tal impacte, tal afecció gravíssima al paisatge de la zona, que encara conserva molts valors naturals.

