PROGRAMA DE DESMANTELLAMENT

Cal dir que estic completament d’acord amb què les empreses promotores de parcs eòlics presentin junt amb el projecte de construcció, el propi programa de desmantellament del parc un cop hagin acabat la producció elèctrica. Creiem que hauria de ser un requisit legalment establert per l’Administració de tal manera que es pugui exigir a totes les empreses promotores d’aquest tipus d’indústria.

El supòsit que demanem que s’inclogui és que també es comprometin a desmantellar el parc sigui quina sigui la causa de cessament del funcionament. És a dir, si s’abandonés la producció per falta de rendibilitat, s’han de responsabilitzar igualment de desmantellar-lo. Cal exigir el pagament d’una fiança que cobreixi el cost d’aquest desmantellament per evitar la possible declaració d’insolvència.

Per aquest supòsit em baso en el Decret 13/1999 que regula el procediment per la instal·lació de parcs eòlics al Principat d’Astúries. Entre d’altres requeriments que considerem més encertats que no pas la normativa catalana, com ara que tots els parcs eòlics s`han de sotmetre a l’Avaluació d’Impacte Ambiental, inclou haver constituït una fiança (el 2% del pressupost) fins a un mínim de 60.101,21 €, (100 milions de pessetes).

